

## 深圳博物馆新馆开馆

# 鸿篇巨制描绘中国改革进程

本报驻华南记者 戴军

全国首座以改革开放史为核心内容的博物馆——深圳博物馆新馆于2008年12月25日隆重开馆。深圳博物馆新馆是深圳向改革开放30周年献上的又一份厚礼,它的建成开放,对于建立健全博物馆体系和公共文化服务体系,推进和谐社会和深圳国际化城市建设,都有着十分积极的作用。

位于深圳市中心东区的深圳博物馆新馆,总建筑面积3.2万平方米,展览陈列面积9200平方米,新馆内部装修、陈列布展及设备投资共计2.4亿元。作为全面展示深圳改革开放成果和展现深圳历史发展轨迹的重要平台和窗口,深圳博物馆新馆凝聚了各方智慧,是深圳市高标准、高起点、高质量建设的一项文化精品工程。

### 七大特色亮点纷呈

博物馆新馆共有4个固定陈列馆,包括位于二层的古代深圳陈列馆、近现代深圳陈列馆、深圳民俗文化馆和位于三层的深圳改革开放史陈列馆。它们都是按照“国际先进、国内一流”的标准进行设计,并在设计中吸收了国内外著名博物馆的优点。4个陈列馆各具特色,主题鲜明,引人入胜。

与传统博物馆相比,深圳博物馆新馆有着与国内其他博物馆不同的特色和亮点:一是该馆以改革开放史作为核心内容陈列,在国内目前是唯一一家。二是新馆陈列将6000多年的深圳历史、民俗文化首次系统地展示出来,让观众深入了解深圳的过去和今天。三是高端科技再现文物历史。4个展览共创作出浮雕墙、硅胶仿真、油画版、幻影成像、3D影视、沙盘模型等艺术及装置作品超过200个单项。四是博物馆数字化和文物保护修复中心跻身全国先进行列。博物馆数字化建设投资2400万元,包括观众触摸屏、多媒体资料中心查询、信息发布和LED屏系统等。文物保护

修复中心投资900余万元,下设文物分析室、文物修复室、文物消毒室和资料档案室等。五是装修风格融传统与现代于一体。中央大厅气势恢弘,一个明亮阔大、五层到顶、岭南风格的天井面积达2160平方米,可以容纳上千人活动。此厅堂之大,仅次于首都博物馆,在整体设计上,传统与现代融为一体,高贵典雅而大气。六是设计布展工作高速度高效率。从2008年3月进场施工到11月25日提前竣工仅用200多天,这一速度和效率在国内外博物馆建设史上尚属先例。七是以人为本的特色服务。这次博物馆新馆展览开幕时,在一楼有500多平方米的展位,作为儿童的观赏区,服务对象是幼儿园孩子和小学生,所展览的文物和景观均是孩子们喜闻乐见、在小学课本和少儿读物中通常涉猎过的。

### 改革画卷精彩呈现

新馆三楼为3200平方米的“深圳改革开放史”展厅。主要展示的是从党的十一届三中全会以来,深圳经济从酝酿、建立到发展、完善的历史脉络,用深圳改革开放以来的迅速发展所取得的成就,来折射中国改革开放和现代化建设的伟大进程。

“深圳改革开放史”陈列以改革开放前的深圳为铺垫,根据深圳30年来经济社会发展状况和各阶段的目标任务,按时间顺序分3个篇章记录深圳改革开放的历史。展览中一幅幅令人动容的照片,一件件珍贵的实物,再现了一幅幕难忘的历史瞬间,展示了深圳波澜壮阔的改革开放历史画卷,折射出中国改革开放30年的伟大历程和伟大成就。

新馆二楼的“古代深圳”、“近代深圳”和“深圳民俗文化”展厅亦是引人入胜。“古代深圳”通过数百件文物、历史文献以及栩栩如生的模拟场景,展示了深圳6000多年的人类发史和海洋经济发展史、1700多年的城市史和600多年的海防史、悠久的广府民系和客家移民史。“近代深圳”陈列以深圳人民的“百年抗争”和反映民生状况的“社会经济”为主线,通过400多件实物和300多幅图片,辅以雕塑、油画、壁画、场景复原、影视等陈列

艺术手段,翔实生动地展示了近现代深圳的发展历程。“深圳民俗文化”陈列部分则通过区域民俗、广府民俗、客家民俗和海洋文化民俗四部分,全方位展示了鲜活

### 国家经验永久珍藏

“深圳博物馆新馆的建设,其实释放出了一个信号,就是一个年轻的城市已经珍视历史并通过建博物馆来珍藏历史。”深圳市文化局副局长尹昌龙认为,深圳本身是国家战略的产物,它的博物馆记录和保存的经验显然不应该仅仅记录地方的历史,它背后浓缩的是国家的历史。这个博物馆展示的是现代民族国家的经验。尹昌龙说,新馆关于深圳改革开放史的展览,每个人物背后牵扯的都是国家的故事,每个行为背后都是国家行为,比如说土地拍卖制度,新中国建立以来创造的

一些制度设计,在30年间被改写,被创新,对这些制度的突破是对前30年国家制度的再次深化和创新。所以这个展览背后联系的始终是国家的大历史,展示的是一个国家如何走向新的现代化的历史过程。

深圳市史办主任黄玲对此同样赞同。黄玲说,从历史的角度来说,深圳开始进入一个有历史感的新时代。新馆就是一个历史符号,一个文化符号。新馆展示的不光是地方的历史,更是国家历史的一个经典缩影。深圳博物馆刘洪霞博士说,一座现代化的国际性都市不可能没有博物馆。新博物馆是这座城市的点睛之笔。深圳是改革开放的历史见证,而新博物馆以30年改革开放史为核心主题记录着深圳的当代历史,极具地方色彩。

深圳社科院《南方论丛》编辑魏甫华认为,深圳承担的不只是城市的历史,而且确实也承担了部分中国的历史。当全国各地都在做纪念改革开放30年的活动时,深圳以开启新博物馆的方式独具一格总结展示改革开放30年的经验,这种表达的方式本身就进入历史。



深圳博物馆新馆开馆前夕,媒体记者在“深圳民俗文化”展示厅参观。(新华社发)

## 东莞:文化暖流为企业热身

本报讯(驻华南记者宾阳)近日,东莞市将用两个月的时间开展“文化暖流进企业”活动,通过送演出、送展览、送电影、送讲座、送图书等多项活动,为在莞企业和员工送去欢乐和温暖。

主题为“莞邑涌暖流·文化递真情”的“文化暖流进企业”活动将于2月10日结束。东莞市文广新局有关负责人表示,举办“文化暖流进企业”活动,就是要将文化关爱送到企业,增强在莞企业的向心力、凝聚力,推动企业扎根东莞。

据介绍,受国内外经济环境影

响,东莞的企业经营面临严峻考验,东莞通过深入开展政策宣讲、全方位走访企业、组织登门招商等一系列政策措施,千方百计帮扶企业渡难关。在此期间,东莞市群众艺术馆将组织“文化递真情”文艺专场走进企业巡回演出,东莞展览馆将组织“东莞巨变——纪念改革开放30周年暨东莞建立地级市20周年专题巡回展”,东莞图书馆将组织“提升自我、活出精彩”励志讲座和流动图书进企业,而电影发行放映中心和各镇街电影队也将组织千场电影进企业放映。

## 湖北随州筹备“文化年货”下乡

本报讯 春节临近,湖北随州市曾都区筹备“文化年货”,推出一系列春节“文化大餐”。元旦至春节期间,该区创编贴近农民实际、贴近农民生活的文艺节目,并继续组织区直部门、新华书店和文艺团体开展送政策法律、科技健康、文化艺术“三下乡”活动。

各乡镇精心组织皮影戏、舞狮、舞龙、踩高跷、采莲船、秧歌等

民间文艺演出队巡演,并开展农民业余歌咏赛、趣味体育赛等文体娱乐活动;乡镇文化站发挥各村文化中心户和“农家书屋”带头作用,为农民提供全天候的图书阅览、网络查询服务,做到“镇镇锣鼓响,村村有活动”。电影公司积极筹集片源,组织17个流动电影放映队,深入农村开展数字电影下乡活动。(杨富春)

## 怀集又演“贵儿戏”

本报讯 1月2日,广东怀集县桥头镇在墟镇金燕文化广场隆重举行大型“贵儿戏”表演晚会,演出的古装“贵儿戏”《乞丐与状元》,为当地干部群众和师生献上了一道丰富的免费文艺大餐。

当晚的演出在锣鼓声中拉开序幕,以对唱、对白相结合,配以锣鼓声和动作表情,节目阐述了一段曲折离奇的《乞丐与状元》故事。土生土长的演员以圆润的唱腔和精彩的表演将晚会不断推向高潮,近千名观众不时报以热烈

的掌声。怀集“贵儿戏”从清朝中末叶发展至今已有近200年历史,由民间舞狮、舞马、舞麒麟、舞寿星公、舞龟鹿鹤并加唱采茶戏构成,具有浓郁的地方乡土戏剧色彩,是广东省13个戏剧剧种之一,被列为怀集县非物质文化遗产。近年“贵儿戏”面临失传的危机,桥头镇想方设法保留“贵儿戏”这一独有的剧种,去年成立了桥头镇“和贵堂”贵儿戏剧团,经常在墟镇或下村寨免费为群众献演。(于敢勇)

## 海南举办世界名曲音乐会

本报讯 1月3日晚,海南省“南国都市报之夜”新年音乐会·归国演奏家世界名曲音乐会在海口市大会堂奏响天籁之音,从海外归来的14位中国管弦乐演奏艺术家带领现场观众进行了一次跨越世纪音乐之旅。

全场演奏了百余分钟,《G小调弦乐与钢琴四重奏》、《如歌与急板》、《月光花,宝贝!》、《精灵舞曲》等8支曲子,时而气势雄浑,时而如泣如诉,时而疾呼呐喊,时而酣畅快乐。从莫扎特到柴可夫斯基,从18世纪末到当下,归国

演奏家们带着观众畅游了一程神秘而快乐音乐之旅,历史之旅。中国音乐学院院长、著名音乐教育家金铁霖教授莅临现场,与1500多名观众共同度过被美妙音乐环绕的夜晚。金铁霖说,此次演出是北京和海南两地一次重要的文化交流活动,必将加深琼粤两地人民之间的了解和友谊,对促进两地文化交流和和谐社会发展,将产生积极的作用。(刘艳)

### 简讯

## 纪念改革开放30周年诗集

### 《白猫黑猫》广州首发

本报讯 2008年12月31日上午,由广东省作家协会、中共中山市委宣传部分共同举办的诗集《白猫黑猫——中国改革开放30周年颂诗》(以下简称《白猫黑猫》)首发式在广东文学艺术中心举行。

广东省作家协会主席、党组书记廖红球,中共广东省委宣传部文艺处处长吴佳联,中共中山市委宣传委、宣传部部长丘树宏等领导以及众多诗人、诗歌评论家出席了首发式。

据介绍,《白猫黑猫》由中共中山市委宣传部分主编、广东省出版集团花城出版社出版发行,收集了近年来全国诗人生动反映和热情讴歌改革开放的优秀诗歌100多首。其中,除了“中山全球通杯 改革开放颂”全国诗歌大赛中的获奖作品和一部分优秀稿件外,还在全国范围遴选了近年来公开发表的大量优秀作品。《白猫黑猫》封面则选用了邓小平同志非常喜欢的、素有“江南猫王”之称的

著名画家陈莲涛先生之手笔《双猫图》,独具匠心。

在首发式上,廖红球代表省作家协会对《白猫黑猫》的发行表示热烈祝贺。他指出,诗集收录的诗歌既有大气磅礴的交响曲,也有关注细节的抒情诗,是对改革开放30周年的热情礼赞。他祝愿这些诗歌能广为传唱和传吟,并期待着更多的诗人将视线和触角切入生活,创作出无愧于这个伟大时代的伟大作品。该诗集编委会主任、诗人丘树宏在讲话中说,1978年党的十一届三中全会后,“白猫黑猫”成为了中国将社会工作重心转移到经济发展上的一个形象描述。中山市委宣传部分希望该诗集能作为一份特殊的礼物,献给改革开放30周年。

首发式上,众多诗人和诗歌评论家们还就《白猫黑猫》出版的意义、中国诗歌当前发展的形势以及诗歌的形式和内容之间的关系等问题进行了富有创造性的探讨。(谢力生)

## 福建书画为媒促文化交流

本报讯 两岸近百幅书画作品同台展出,两岸书画家现场泼墨作画……“书画艺术之乡”福建省诏安县这两天为浓厚的海峡书画氛围所环绕。诏安县以书画为媒,大力推动对台文化交流合作。

1月5日,海峡两岸名家书画邀请展在诏安县沈耀初美术馆开展。记者看到展出中不乏名家作品,花鸟山水争奇斗艳,别有韵味。据沈耀初之子沈秋农介绍,此次共展出书画作品90多幅,其中50多幅出自台湾书画家之手。

1月6日,诏安乌山国家森林公园阳光灿烂,海峡两岸书画家在红星乡万亩梅林中现场挥毫泼墨,此外,还有两岸书画艺术精品展销会等活动。

出生于台湾桃园的简锦益

教授曾在台湾东海大学教了多年书画课程,此次他带了10多件书画作品参展。他说:“目前祖国大陆十分重视保护传统文化,很多台湾学者陆续来到大陆开创事业新天地。希望两岸携手促进书画、国学等中华传统文化的传承和发展。”

诏安是文化部正式命名的“书画艺术之乡”,也是台胞重要祖籍地之一,与台湾的书画交流源远流长。清代形成的“诏安画派”(又称“闽派”),其画风影响遍及闽、浙、台、粤及东南亚。被誉为台湾画坛开山祖师的清代著名书画家谢塔樵、台湾十大画家之一的沈耀初,都出自诏安。1991年正式开馆的沈耀初美术馆是中国22家书画名家馆之一,目前已成为闽台文化交流的平台。(许雪毅)

### 基层文化

## 17家国内外知名画廊入驻深圳宝安观澜版画基地——

# 观澜版画艺术部落成长在春风里

本报驻广东记者 潘畅 通讯员 谢庆华 柯遵群



首批艺术家、艺术单位进驻观澜版画基地典礼现场

日前,位于深圳市宝安区观澜牛湖大水田的“中国版画第一村”再次向世人展现了她的非凡魅力,“2009版画之春——首批艺术家及单位进驻观澜版画基地东区艺术部落典礼”在这里隆重举行,阿

其加达瓦、齐凤阁等16位中外艺术家以及美国纽约的斯科特·福尔曼画廊等17家国内外知名画廊正式入驻观澜版画基地东区艺术部落,成为首批入驻艺术部落区

的代表,为深圳版画基地的进一步发展注入了新的活力。

### 客家民居变身艺术部落

走近中国·观澜版画原创产业基地,靠右边的一块古朴、典雅的庆典广告招牌映入眼帘,沿着斑驳的石径小道向版画工坊走去,两旁由客家旧民居改造而成的艺术家工作室错落有致,偶尔出现的仿古马槽、亭榭等无不透露出浓厚的古

典文化艺术气息。“这里可以陶冶情操、启迪智慧、激发灵感,是真正适合艺术家创作和居住的殿堂”,入驻的著名版画家阿鹤说。

版画基地开放性展示、交流、交易、观光的区域,占地面积为2.54万平方米,建筑面积1.11万平方米,由70多栋古典旧民居精心改造而成,是基地规划开发的重点项目,集聚艺术家、画廊、艺术机构等为一体,主要面向版画家群体和观光游客,形成东西区互动、良性发展的格局。

深圳大学教授齐凤阁也对版画基地艺术部落的建成给出高度评价:“从去年5月份第四届文博会观澜分会场成功举办至今,短短几个月的时间,能够建成如此完美的艺术部落区,真的让人惊叹,这是中国版画界的骄傲,也是观澜版画基地创造的又一个奇迹。”

### 优惠政策吸引名家入驻

据版画基地建设办副主任、观澜街道党工委副书记骆秋雄介绍,从去年5月作为深圳市第四届文博会分会场成功举办以来,版画基地的建设者们仅用5个月的时间就精心打造出“艺术部落”这个杰

作。同时,对于艺术部落区的运营,版画基地也出台了一系列优惠政策,通过面向全球知名版画机构和艺术家高门槛强势招商,从而带动观澜版画事业和版画产业的全面升级。

在进出版画基地的马路右手边,依次排列着刚刚入驻的国内外知名的画廊、画馆,在美国纽约斯科特·福尔曼画廊,中国业务代表范伶告诉记者:“这里很美,很好,是神奇的创造者,这里承载着所有人入驻画廊的梦想,不久的将来一批批国内外的艺术家会朝圣而来。”

据了解,首批入驻的版画名家工作室和画廊大都是中国版画行业的先锋。为加快东部艺术家部落发展,基地将有针对性的引进有一定实力和影响的艺术相关机构和艺术家加盟进驻。基地在严把入驻资格的同时,还对具备资格的相关个人和机构出台了首批进驻优惠政策。措施包括:具有中国美协理事、省美协副主席,中国版艺会委员身份以上的版画家可享受3年的免租金优惠;省级以上画院、美协机构建立工作室的可凭证明免两年的租金;具有一定规模和资质的画廊和文化艺

术传媒机构、版画器材供应商及经营服务机构经审核可享受免租一年半的优惠;具有中国美术家协会会员或高等艺术院校教师身份的,可凭相关证明享受免一年租金的优惠;国外艺术家及相关机构进驻须经管理办审核给予相应的减免优惠。

### 政府扶持助推部落发展

作为市、区两级的重点文化产业项目,版画基地的建设得到了市、区各级领导的高度重视。近年来,在市、区两级政府的引导扶持和区委、区政府的统一部署下,宝安区以旧屋村、旧工业区综合整治为突破口,通过美化建筑外观、改善公共空间、完善公共交通设施等举措,使一批旧区变身成为文化产业园区,有力地促进了产业的发展。

观澜,这曾经宁静的文化之乡如今人潮涌动。观澜版画原创基地,已成为深圳文化品牌之一。中国观澜版画原创产业基地的建设日臻成熟和完善,一个集原创版画创作、制作、展示、收藏、交流、交易于一体的艺术平台正逐步形成,中国版画事业和产业的发展在沉寂多年之后,必将在观澜迎来又一个崭新的春天。